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Nejvétsi presmyckové skupiny

Vstup: seznam &eskych slov, napf.
https://wiki.korpus.cz/doku.php/seznamy:
srovnavaci_seznamy

(pFes 300 tisic slovnich tvari)

Vystup: nejvétsi mnozina slov, které jsou vzdjemnou
pfesmyckou
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https://wiki.korpus.cz/doku.php/seznamy:srovnavaci_seznamy
https://wiki.korpus.cz/doku.php/seznamy:srovnavaci_seznamy

@ Fazeni studentl podle bodi na pisemce

@ reprezentace herniho pldnu (piskvorky, Sachy)

@ frekvence pismen v textu
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def frequency_analysis(text):
text = text.upper()

freqA = 0O
fregB = 0
freqC = 0
for letter in text:
if letter == 'A':
freqA += 1
elif letter == 'B':
fregB += 1
elif letter == 'C':
freqC += 1

print('A', freqA)
print('B', freqB)
print('C', freqC)
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Seznamy (pole)

01234

,Vvice poloZek za sebou v pevném poradi”
indexovano od nuly

zakladni koncept dostupny ve vSech jazycich, bézné
»pole” (array), polozky stejného typu, pevné dand délka

seznamy v Pythonu — obecn&jsi (ale pomalejsi)

Python a pole — knihovna NumPy (nad ramec 1B113)

5/47



@ variabilni délka

@ polozky mohou byt riizného typu

@ indexovéni i od konce (pomoci zdpornych &isel)
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Seznamy: pouZiti v Pythonu

s = [] # deklarace prazdného seznamu

s = [3, 4, 1, 8]

s[2] # indexace prvku, s[2] =1

s[-1] # indexace od konce, s[-1] = 8

s[2] = 15 # zména prvku

s.append(6) # pridadni prvku na konec

s[1:4] # indexace intervalu, s[1:4] = [4, 15, 8]
len(s) # délka seznamu, len(s) =5

t = [3, "pes", [2, 7], -8.3]

# seznam muZe obsahovat ruzné typy

list () — pfetypovani na seznam
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alist = [3, 8, 7]

alist.append(10) # pridani na konec seznamu
alist.insert(l, 11) # pfidani na zadanou pozici
alist.remove(7) # odstranéni dané hodnoty



@ mezera se déla: za &arkou

@ mezera se nedéla: pred ¢arkou, na ,okrajich"

=
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@ nepouzivat: 1ist (kolize s vestavénou funkci na
pretypovani)

@ neutralni ndzvy (primarn& pro ukazky): alist, my list
@ ndzvy dokumentujici typ: num list, str list

@ ndzvy popisujici vyznam: words, names, points, books
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@ cyklus for — pres prvky seznamu*

@ range — vraci seznam™ &isel

o typické pouziti: for i in range(n)

@ ale miZeme tfeba:
e for animal in ["dog", "cag", "pig"l:
o for letter in "hello world":

(*) ne dpln& presn& — z divodu efektivity se pouZivaji generdtory a
specidlni ,range object”, v pFipad& pot¥eby pouZijte explicitni pfetypovani
na seznam: list (range(10))
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P¥iklad: vypolet priimérné hodnoty

def averagel(num_list):
total = 0
for i in range(len(num_list)):
total += num_list[i]
return total / len(num_list)

def average2(num_list):
total = O
for value in num_list:
total += value
return total / len(num_list)

def average3(num_list):
return sum(num_list) / len(num_list)
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jasné rozlisujte proménné urcené pro:
@ indexy seznamu

o typicky i, j
@ prvky seznamu

o idedlné nazvy odpovidajici vyznamu
e prip. generické value

e rozhodné ne 1, j
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>>> numbers = [4, 1, 8, 12, 3]
>>> sum(numbers)

28

>>> min(numbers)

>>> max (numbers)
12

>>> 8 in numbers
True
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def divisors_list(n):
divisors = []
for i in range(l, n+1):
ifn% i == 0:
divisors.append (i)
return divisors

divisors24 = divisors_list(24)
print(divisors24)
print(len(divisors24))

for x in divisors24: print(x**2)
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rizné zplsoby vytvoreni seznamu pismen abecedy:
alist =

list("abcdefghijklmnopqrstuvwxyz")
alist

=
for i in range(26):
alist.append(chr(ord('a')+1i))

alist =

[chr(ord('a')+i) for i in range(26)]
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def frequency_analysis(text):
text = text.upper()

freqA = 0O
fregB = 0
freqC = 0
for letter in text:
if letter == 'A':
freqA += 1
elif letter == 'B':
fregB += 1
elif letter == 'C':
freqC += 1

print('A', freqA)
print('B', freqB)
print('C', freqC)
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def frequency_analysis(text):
text = text.upper()
frequency = [0 for i in range(26)]
for letter in text:
if ord(letter) >= ord('A') and\
ord(letter) <= ord('Z'):
frequencyl[ord(letter) - ord('A')] += 1
for i in range(26):
if frequency[i] != O:
print(chr(ord('A')+i), frequencyl[i])
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Simulace volebniho prizkumu — nevhodné ¥eSeni

def survey(size, prefl, pref2, pref3):

countl = 0
count?2 = 0
count3 = 0

for i in range(size):

r = random.randint (1, 100)

if r <= prefl: countl += 1

elif r <= prefl + pref2: count2 += 1

elif r <= prefl + pref2 + pref3: count3 += 1
print("Party 1:", 100 * countl / size)
print("Party 2:", 100 * count2 / size)
print("Party 3:", 100 * count3 / size)
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def survey(size, pref):

n = len(pref)
count =

for

[0 for i in range(n)]
in range(size):
r =

random.randint (1, 100)
for i in range(n):

if sum(pref[:i]) < r <= sum(pref[:i+1])
count [i] += 1
for i in range(n):

print ("Party", i+1, 100*count[i]/size)
zkuste dale vylepsit.

Toto ¥eSeni ma stale nedostatky (po strance funk&nosti) —
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@ vstup: fetézec

@ priklad: PES — .——.|.]...

@ vystup: zdpis v Morseové abecedé
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def to_morse(text):

result = ''

for i in range(len(text)):
if text[i] == 'A': result += '.-|'
elif text[i] == 'B': result += '—-...['

elif text[i]

elif text[i]

# etc
return result

= 'C': result += '-.-.|"
= 'D': result += '-..|'
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Pfevod do Morseovy abecedy: vyuZiti seznamu

morse = ['.-', '"—...'", '—.=.', '= '] # etc

def to_morse(text):
result = "'
for i in range(len(text)):
if ord('A') <= ord(textl[i]) <= ord('Z'):
¢ = ord(text[i]) - ord('A'")
result += morsel[c] + '|'
return result

(je3te lepsi Feeni: vyuZiti slovniku — bude pozdéji)
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Pfevod z Morseovy abecedy

def find_letter(sequence):
for i in range(len(morse)):
if morse[i] == sequence:
return chr(ord('A') + i)
return '7?'

def from_morse(message):

result = "'
sequence = ''
for symbol in message:
if symbol == '|[':
result += find_letter(sequence)
sequence = ''
else:

sequence += symbol

return result 2447



split — rozdéli fetézec podle zadaného oddélovace, vrati
seznam

>>> vowels = "a,e,i,o,u,y"

>>> vowels.split(",")

[lal’ lel, 'i', 'O', "ll', Iyl]
>>> message = ".-..|-——[-..[.-"
>>> message.split("[")

[I._..l’ |___|, |_“|’ |'_|]
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>>> input_string = input()
37

>>> xstring, ystring = input_string.split(" ")
>>> x = int(xstring)
>>> y = int(ystring)
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475m n.m.

Stoupani: 367 m

Klesani: 363 m

mapy.cz

Q>
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heights_profile([3, 4, 5, 3, 4, 3, 2, 4, 5, 6, 5])

#
# #H##
## # ##H#H#

HHHEHHHE HHHRH
HHEAHHAERHEEHRH
HHEHAHHAHHEHEHRH

Ascent 7
Descent 5
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def heights_profile(heights):
for v in range(max(heights)):

for i in range(len(heights)):

if heights[i] >= max(heights) - v:
print ( ||#u s end=" n)
else:

print(" n’ end=" ||)
print ()
print ()
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def elevation(heights):

ascent = 0
descent = 0

for i in range(len(heights)-1):
if heights[i] < heights[i+1]:
ascent += heights[i+1] - heights[i]
else:
descent += heights[i] - heights[i+1]
print("Ascent", ascent)
print("Descent", descent)
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Objekty, hodnoty, aliasy — strué¢né varovani

a=[1,2, 3] a=[1,2,3]
b=[1,2, 3] nebo b = a[:] b=a
a—>[1,2,3] a—>[1,2,3]
b—[1,2, 3] b

@ parametry funkci — pouze volani hodnotou
(na rozdil nap¥. od Pascalu: voldni hodnotou a odkazem)

@ ménitelné objekty (nap¥. seznam) v&ak funkce mize ménit
@ mélka vs hluboka kopie

@ vice pozdéji
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http://www.pythontutor.com/

x < N o< ox

x = [1, 2, 3] # a different [1, 2, 3] list!
y = x

x.append (4)

y.append(5)

z=1[1,2, 3, 4, 51 # a different list!
x.append (6)

y.append(7)

y = "hello”

Frames

Global variables list

o |1 |2
2 als|6
Yy
z tist

vhodné nap¥. pokud je nejasny néktery z ptiklad( ve slidech
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http://www.pythontutor.com/

Zdvojnasobeni seznamu

P¥iklad: vstupem seznam &isel (nap¥. [4, 1, 6]), chceme ,ziskat
dvojndsobky* (tj. 8, 2, 12)

Dilezité ujasnit, co pfesné chceme:
@ vypsat dvojnasobky
@ vratit novy seznam, ktery obsahuje dvojnasobky

@ zménit seznam, aby obsahoval dvojndsobky

Jak vypadaji jednotlivé programy?
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N-tice - stru¢né predstaveni

@ n-tice (tuples)
@ neménitelnd varianta seznamd
@ kulaté zavorky misto hranatych (n&kdy lze vynechat):
t=(1, 2, 3)
@ neménitelné podobné jako fetézce
@ typické uziti:
e soufadnice: (x, y)
e barva: (r, g, b)

@ pouZiti pro pfifazeni: a, b = b, a

34 /47



n!
— (n—k)!k!
tah
1
1

SO =



def get_next_row(row):
next_row = [1]
for i in range(len(row)-1):
next_row.append (row[i] +row[i+1])
next_row.append (1)
return next_row

def pascal_triangle(n):
row = [1]
for i in range(n):
print (row)
row = get_next_row(row)



pro zajimavost:

def get_next_row(row):

return [1]+[sum(p) for p in zip(row, row[1:]1)]+[1]
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Prvodisla

o délitelné jen 1 a sebou samym
@ predmét zajmu matematikid od praddvna, cca od 70. let i
diilezité aplikace (moderni kryptologie)
@ problémy s prvodisly:
e vypis (polet) prvotisel v intervalu

e test prvociselnosti
e rozklad na prvotisla (hleddni d&liteli)
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def print_primes(how_many) :
n

=1
while how_many > O:

if len(divisors_list(n)) ==
print(n, end=" ")

how_many -
n+=1

print ()

=1
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@ problém: vypis prvocisel od 2 do n

@ algoritmus: opakované provadime

o oznat dalsi neskrtnuté &islo na seznamu jako prvocislo
o vdechny nasobky tohoto &isla vyskrtni
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Eratosthenovo sito

1. krok

2. krok

3. krok

4. krok
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def reset_multiples(is_candidate, i)
k=1

while k < len(is_candidate):
is_candidate[k] = False
K += i

def eratosthenes(n):

is_candidate =

= [True for
for i in range(2, n):

in range(n)]
if is_candidate[i]:

print(i, end=" ")

reset_multiples(is_candidate, i)
Pozn. VEimnéte si, Ze funkce mé&ni seznam.

DA
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@ prvotisla — Ulamova spirdla

@ Pascalilv trojihelnik — obarveni podle sudosti —
Sierpinského trojthelnik

Vi Hart: Doodling in math: Sick number games

https://www.khanacademy.org/math/recreational-math/vi-hart/doodling-in-math/v/
doodling-in-math-sick-number-games
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https://www.khanacademy.org/math/recreational-math/vi-hart/doodling-in-math/v/doodling-in-math-sick-number-games
https://www.khanacademy.org/math/recreational-math/vi-hart/doodling-in-math/v/doodling-in-math-sick-number-games

Ulohy se seznamem slov

Vstup: seznam slov, nap¥.
["kost", "rozum", "ale", "broskev", "igelit",
"cesta", "elektrika"]

vypis prvnich pismen
vypis délek slov
nejdel3i slovo v seznamu

vypis slov obsahujicich e

vypis pismen vyskytujicich se za e
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Kontrolni otazky

@ Je u datové struktury seznam dileZité poradi prvki?

@ MiizZe v Pythonu seznam obsahovat polozky riizného
typu?

e Jakym pfikazem p¥iddme do seznamu novy prvek?

e Jak zjistime délku seznamu?

@ Pro¢ neni dobry ndpad dat proménné obsahujici seznam
jméno list?

@ Ret&zec je v mnoha ohledech podobny jako ,,seznam
znakid“. V &em se ligi?

e Jak vytvorit seznam obsahujici &isla od 1 do 57 (uved'te
n&kolik rtznych zptisobii)

e Jak zjistime posledni prvek seznamu? Zkuste najit 3 rlizné
zpasoby.
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Doporuéené procviovani

https://www.umimeprogramovat.cz/rozhodovacka
https://www.umimeprogramovat.cz/porozumeni
https://www.umimeprogramovat.cz/vystup-programu

= sada ,,Seznamy"
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https://www.umimeprogramovat.cz/rozhodovacka
https://www.umimeprogramovat.cz/porozumeni
https://www.umimeprogramovat.cz/vystup-programu

@ datova struktura seznam

@ zakladni operace se seznamy
e priklady

pristé: algoritmy se seznamy — vyhledavani, Yazeni
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